

行,让人感到十分温馨。"而如果得到命运的眷顾,今年巴厘龙虾的瓷盘就将摆在上海饕客面前,接受海派人士的'舌尖欢迎'。 现在来看,这一场景将会推迟,但我相信不会爽约。"的确,从 4月底开始,武汉已逐步开放堂食,"百变汉味"正翩翩而来。

与徐颖聪相比,周荣建的复工喜悦更加热烈。4月8日,公司大门打开,大家把重点放在场地清洁卫生、防疫消杀和网络宣传上。以客流为主的婚庆行业可谓"牵一发而动全身",为了扭转局面,他们推出"位份制菜肴",不用围餐形式,避免聚集性堂食,同时也是对婚庆行业的未来探索,"以前的婚礼更像是吵吵闹闹的喜事集市,一场大吃大喝之后,还得有个呕吐室做准备,但今后年轻人群的婚庆服务将更注重仪式感,把仪式感做足,让婚庆回归婚庆,让餐饮回归餐饮,而这就是我们努力的方向"。对周荣建来说,政府对小微企业的帮扶非常给力,像婚礼堂第一天网上申报,第三天复工许可即到位,而且武昌区商务局对小微企业帮扶和贷款支持力度很大,像建设银行可以线上申报,线上审批贷款,及时到账,解决工资、工程款以及经营费用支付,大大舒缓了资金链紧张。

至于未来的客源,周荣建信心百倍,"我亲眼见过武汉人的善良与坚强,了解到政府封城措施的必要性后,好多人那种'硬气'上来了,我就不出去,居家隔离、再大困难也能克服。在物资紧张的头半个月里,我遇到过买不到荤腥,只吃点青菜,连着吃十天面的邻居,而且邻里之间互相帮助,相互支援,共渡难关"。现在,被中断的生活重新接续起来,"我这里的订单量正快速回升,尽管最早的婚礼庆典要到5月下旬,但我们有把握把失去的时间和业务争回来"。

## "大封锁"与"大创新"

不可否认,新冠肺炎疫情带有特殊性,尤其对经济活动的"制动影响"特别是人的活动的限制,导致经济上出现紊乱或者中断,这被国际货币基金组织(IMF)定义为"大封锁"(Great Lockdown)。这在全球历史上也是破天荒的,因此很难用传统经济刺激措施来促进需求。IMF主席格奥尔基耶娃甚至用了一句意味深长的话——"传染病学专家要参与宏观经济预测了"。事实上,公共卫生危机和经济危机的结合,意味着它们会交替发酵,如果经济低增长甚至停滞呈现延续,势必降低政府税收和民众收入,也就让支持公共卫生系统变得更难。

有意思的是, IMF 在 4 月初所做的关于疫情对全球和主要



良品铺子物流仓库的自动化传送带。摄影/吴健

国家 GDP 的影响预测中,把 2020 年全球总体 GDP 增长预期确定为 -3%,其中发达国家整体约为 -6.1%,偏偏对中国的预期是增长 1.2%,而 2021 年的预测是所有经济体 GDP 都会有正增长,对中国的预测更是达到 9.2% 的增长。具体到武汉,据当地发改委投资处相关负责人介绍,光 4 月 10 日开工的重大项目就有 100 个,整体投资约 1866 亿元,其中既有现代高端产业,又有民生项目,涉及电子信息、汽车制造、现代服务业等产业,涵盖基础设施、教育、公共卫生等领域。这些重大项目投资多、规模大,说明企业看好武汉。同时,项目新技术、新产业、新业态多,体现出创新的势头,将为武汉发展注入新动能。而到4 月中旬,武汉亿元以上重大项目实现全部复工,推动武汉经济驶入"快车道"。让人振奋的是,这种向好的势头,不只是简单的重现繁荣景象,更多的是业态创新。

这段时间,因为给湖北农产品"直播带货",侧重高端零食细分市场的良品铺子成了新闻热点。这家总部在武汉的企业正把技术创新当作"化危为机"的"金钥匙"。在良品铺子物流基地,五层楼的总库就像脉动不停的"超级机器",线下门店与线上电商的单日发货量约4万件,供应除华南外的全国2000家门店,而正常时候可达到6万件/天。"我们一小时能投送1.5万标,也就是1万件。"伴着传送线的滑动声,良品的集货管理岗吴爱华指点着工作要领,在一个输送节点上,无线识别器敏捷地判明货品条形码,把信号传给万向轮,它们像扳道工一样准确把货品分送到八个方向,"这种'机械分水岭'大大提高了物流效率"。突然,吴爱华跨过流水线过桥,原来有一组货品经过弯道后聚集在一起,需要手动调整一下,防止线路堵塞,"技术的进化,促使人的管理驾驭能力也要提高"。

公司高级副总裁赵刚称,疫情带给企业的危机可用"四无"